
Кратък анализ за дейността на читалищата от Област 
Благоевград за периода януари – юли 2008 г. 

 
  

Като активна може да се характеризира дейността на читалищата от област 
Благоевград през първото полугодие от 2008 г.  Повечето от 121  регистрирани 
читалища - 84 са кандидатствали за допълнителна целева субсидия към 
Министерството на културата, а 64 са одобрени на първата сесия.  64 са анкетираните 
читалища от областта   включени в проект “Глобални библиотеки - България “ част от 
международната инициатива на “Фондацията на Бил и Мелинда Гейтс”. Осем читалища 
подадоха документи за участие по програма “Живи човешки съкровища”. 
За това полугодие читалища работещи по проекти са :Читалище “Св. Климент 
Охридски” гр. Симитли, Читалище “Н. Вапцаров”, Благоевград / 3 спечелени проекта за 
2008 : по програма “Мобилност” към Национален фонд “Култура” – “С перо и струна 
поздравяваме Европа”, участие в Международен музикален конкурс- Германия, проект  
“За подкрепа на любителско художествено творчество” към Министерство на 
културата по повод 75-годишнината на Китаро-мандолинен оркестър “Пирински звуци” 
и  за Изпълнителско –хорово изкуство   към  Дирекция “Музика и танц” при 
Министерство на културата по повод 85 годишнина на хор “Ален мак”, Читалище 
“Светлина “ гр. Якоруда, читалище “Искра”,с. Гърмен завърши реализацията на проект 
“Изграждане на читалищен капацитет в община Гърмен” към Американската агенция 
за международно развитие за общата сума от 5000 долара. 
  
Община Благоевград 
 
 Всички читалища от общината осъществяват своята дейност законосъобразно, 
навсякъде се проведоха отчетни събрания. Предстои провеждането на отчетно-изборно 
събрание на читалище “Стоил Чолаков”, с. Българчево. Делегираната субсидия за 
читалищата е разпределена съгласно указанията , от Общинска комисия назначена със 
заповед на кмета на общината. Положителното е, че се отделят допълнителни средства  
от Общинския бюджет в размер на 300. 00 лв. за всяко кметство без читалище, за 
осъществяване на културната му програма. 
 Общината не заделя допълнителни средства от Общинския бюджет за 
читалищата, въпреки направените писмени и обосновани предложения в началото на 
годината до Общинския съвет и кмета на Общината, касаещи  преди всичко ремонта на 
читалищната база. 
 Читалищата осъществяват своята дейност разчитайки на делегираната субсидия 
и собствените приходи. За подпомагане дейността на народните читалища пред МК 
кандидатстваха осем  читалища. Такава получиха пет читалища- две за костюми и 
музикални инструменти в размер на 5200. 00 лв. и три за ремонт в размер на 6000. 00 
лв. 
 Всички читалища участваха в Общинския празник “Пирин пее” и ще  изпратят 
свои представители на събора “ Пирин пее” в м. “Предела” на 2 и 3 август 2008 г. 
 Читалищните секретари проявяват изключителен интерес в разработването на 
проекти за допълнително финансиране на читалищната дейност. Читалище “Н. 
Вапцаров” – Благоевград спечели  по програмата “ Мобилност” към фонд 
“Култура”при МК проект “С перо и струна поздравяваме Европа”, по който Китаро-
мандолинния оркестър “Пирински звуци” участва в Международен конкурс в гр. 
Кослар, Германия. Читалищата спечелиха и други проекти пред МК за подкрепа на 
любителското творчество и към Дирекция “Музика и танц”. 
 Има добра съгласуваност в работата на читалищата и централното градско 
читалище в Благоевград успешно осъществява своята методическа помощ над 
останалите читалища. 
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Община Банско 
 
 Две от читалищата на общината , читалище “Н. Вапцаров”- гр. Банско и 
читалище “Д. Благоев”- гр. Добринище проведоха отчетно-изборни събрания и избраха 
нови настоятелства и председатели. 
 Има добра съгласуваност в работата на читалищата и общинската 
администрация. Целевата субсидия за читалищата е разпределена съгласно указанията. 
В бюджета за 2008 г. общината е гласувала средства за ремонт на читалищните бази в 
гр. Банско и гр. Добринище. Същите читалища получиха субсидия за подпомагане на 
дейността от МК. Читалището в гр. Банско се включи активно в работата по програмата 
“Живи човешки съкровища и участва с проекта “Пеене на ацане в гр. Банско” 
 При голям интерес преминаха “Празника на Банския суджук и червеното вино”, 
м. Февруари, празниците на Банската традиция и Международния фолклорен фестивал 
“Между три планини”, м. Май. 
 
Община Струмяни 
 
 Читалищата са основните организатори на културната дейност в общината и 
взеха активно участие в провеждането на празника на община Струмяни и 
международния фестивал “Зурна фест – 2008”. Детския фолклорен ансамбъл 
“Малешево” участва в Международния фестивал в гр. Радовиш, Р Македония. 

 Всички читалища кандидатстваха пред МК за субсидия за подпомагане на 
дейността им. Такава получиха читалище “Бр. Миладинови”, с. Микрево и читалище 
“Будител”, с. Струмяни. Читалището в с. Микрево проведе отчетно-изборно събрание и 
е с ново настоятелство и нов председател. 
 
Община Сандански 
 
 Общината е с най-голям брой редовно регистрирани читалища – 20. 
Делегираната субсидия се разпределя съгласно указанията. От кандидатстващите за 
субсидия 12 читалища, одобрени са 8. Общината не заделя допълнителни средства от 
общински бюджет за дейността на читалищата.  
 При подчертан интерес и активно участие се организира общински събор 
“Пирин пее”. 
 Читалище “ Кл. Охридски”, с. Склаве  разработи и представи проект “Празник 
на с. Склаве, Св. Дух” по програмата “Живи човешки съкровища”. 
 Все още не е решен въпроса с материалната база на читалище “Отец Паисий”и 
културния дом в гр. Сандански.  
 
  
 
Община Симитли  
 
За първото полугодие читалищата проявяват обичайната активност при участие в 
културни прояви, събори, фестивали организирани от самите тях или в партньорство с 
общинска администрация. 

Всички читалища от община Симитли кандидатстваха за допълнителна целева 
субсидия към Министерство на културата и за подновяване на библиотечния фонд по 
програма “Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 
информираност”. Кандидатствали 9 читалища – одобрени 5 

Читалище “Св. Климент Охридски” гр. Симитли работи по проект “Дневен 
център за възрастни хора в кв. Ораново”,  разработен съвместно с общината и 
сдружение “Знание”, като снабдява центъра с книги, абонамент, дискове. 

Художествената самодейност на читалищата от общината е добре развита. 
Популярният Фестивал на кукерските и маскарадни игри провеждащ се на 14 януари 
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съвместно с общинска администрация успя да се наложи и да разшири 
характеристиката си не само като общински, а  и като национален  с участници от цяла 
България и съседни гранични държави. 
През този 6 месечен период са издадени два диска на мъжка певческа група и на солов 
изпълнител при читалище “Св. Климент Охридски” гр. Симитли. 
 
Община Белица 
 

Общината  е със значителен процент безработни и голям процент млади хора 
търсещи реализация навън.  Дейността на  читалище  “Г.Тодоров” и неговите филиали 
в  селата: с. Краище - читалище “Зора”, с. Дагоново– читалище “Възрожденец”, 
читалище “Искра”-с. Горно Краище, с. Бабяк – читалище “Пробуда”,  като единствени 
културни и информационни центрове по места е изключително отговорна, важна и 
необходима.  Това е и  една от най-разнообразните читалищни дейности в област 
Благоевград.   

Съвместно с традиционните читалищни форми : художествена самодейност, 
библиотечно дело, читалището “Г.Тодоров”, гр. Белица подържа музейна сбирка, 
развива социална, хуманитарна,  информационно- туристическа и екологична дейност. 
Сформираният Център за туристическа, бизнес и културна информация е вече добре 
развито звено предлагащо разнообразни оферти, дестинации и консултации свързани с 
община Белица.   

Читалището съвместно с филиалите е подало документи за допълнителна целева 
субсидия и за закупуване на нова литература за библиотеките. В момента се извършват 
ремонтни дейности на външна фасада  и терасата на читалищната сграда. Особената 
роля на този културен център се определя и от съжителството на няколко етноси  роми,  
българомохамедани и българи.  На 3 май в центъра на Белица бе направена  
демонстрация на християнски и мюсюлмански обичаи свързани с Гергьовден. 
Празникът  бе организиран в рамките на Проект  „Подпомагане  
на местните общности с етнически и религиозно разнообразно население в района на 
Разлог и Белица да преоткрият и оценят своите общи корени и традиции.” Финансиран 
от европейската Фондация  „Анна Линдт”, проектът се изпълнява от Фондация 
„Информация и природозащита” с подкрепата на SIETAR България и Дирекция по 
вероизповедания към Министерски съвет, с цел популяризирането на местния пример 
за взаимна толерантност между общностите на национално и международно ниво. 

Тази година предстои и честване на 100 годишен юбилей на читалище 
“Г.Тодоров” гр.Белица, за което е предвидена изключително богата културно – 
информационна програма. 
 
 
Община Якоруда 
 

Най – характерно за читалищата от община Якоруда е непрестанната им 
инициативност при търсене и разработване на проекти.    Всяка година   читалище 
“Светлина” гр. Якоруда успява да намери подходяща програма, да  разработи и да 
спечели проект . За тази година читалището участва като партньор съвместно с община 
Якоруда и кандидатства  за субсидия по програма Административен капацитет. 
Продължава работата по проектите към  Агенцията по заетостта  “От социални помощи 
към трудова заетост”  и “Помощи за пенсиониране” с помощта на които са спечелени 
субсидии за : работна ръка, за ремонтни дейности и за охрана.  

В община Якоруда съжителстват няколко етноса , а една от основните роли на 
читалището е техните културни традиции да бъдат съхранени и популяризирани. 
Танцовият състав към читалище “Светлина” през месец юни тази година спечели първа 
награда на “Трети фестивал на помашкото творчество” организиран от община Попово. 
В общината   няма голям брой читалища. С реална дейност са читалищата в гр. 
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Якоруда, с. Юруково и с. Конарско от тях единствено читалище “Светлина “ гр. 
Якоруда е одобрено за финансиране чрез допълнителна целева субсидия от 
Министерство на културата. 
 
Община Петрич 
 

Общината с най-голям брой съдебно регистрирани читалища в област 
Благоевград. Общия брой на читалищата подали документи за допълнителна целева 
субсидия е 18 , от тях спечелили са 12 .  

В община Петрич  съществува добре изградена мрежа за взаимодействие между 
читалищата и  направление Култура към общинска администрация, което подобрява 
координацията в дейността им.   

 Читалище “Искра” с. Михнево участва със свое предложение за номинация към 
Национална програма “Живи човешки съкровища” в раздел “Традиционно празнуване 
на православни църковни и народни празници” с  обичая “Традиционно празнуване на 
църковния празник Великден”.  

Читалищата имат много добре развита художествена самодейност, а близостта 
на региона до граничните Гърция и Македония предоставя възможността за     културен 
обмен и чести визити на местните художествени колективи в посочените държави.По 
покана на Българското консулство в Гърция  на 4 –ти март 2008 г. Ансамбъл “Пролет” 
към  читалище “Братя Миладинови”гр. Петрич изнесе голям концерт в гр. Солун. Тази 
година на 1 май отново се проведе вече традиционния събор за изворен и обработен 
фолклор“Южен гердан”. Голяма част от читалищата получават допълнителни 
финансови средства от общинския бюджет.  
 
Община Гоце Делчев 
 

Добра съгласуваност и координация на дейността на читалищата с общината. 
Делегираната субсидия е разпределена съгласно указанията на МК. Общината заделя 
допълнителни средства от общинския бюджет за дейността на читалищата - материална 
издръжка, ремонт на базата, участие на художествени и любителски колективи във 
фестивали и конкурси. 

Тази година за първи път читалището в гр. Гоце Делчев стана инициатор и 
организира честване на международния ден на танца-27 април, където се събраха над 
3000 българи, мохамедани и турци, пяха и танцуваха заедно и денят се превърна в 
незабравим празник за цялата община. Нова проява организира читалището и за 
Еньовден- 22 юни в с. Делчево “Празник на изкуствата”, където взеха участие 
фолклорни групи от региона- с. Сатовча, с. Плетена, с. Лъжница, гр. Гоце Делчев, 
групи от Перу и Гърция. 

Читалището и Историческия музей в гр. Гоце Делчев участваха по програмата 
“Живи човешки съкровища” с проект “Традиционния празник Св. Пророк Илия”. По 
тази програма се включи и читалище “Изгрев”, с. Баничан с проекта “Традиционни 
храмови празници”, “Св. Богородица – Кръстовата гора на Пирин”, който беше високо 
оценен за Благоевградска област. 
 
Община Разлог 
 
 Читалищата в община Разлог продължават да бъдат основни центрове на 
културния живот. За това говори изключително богатия културен календар, в който 
взимат участие всички самодейни състави на читалищата. Работейки в изключителна 
екипност с община Разлог, училища и други институции през изминалото полугодие 
бяха проведени много културни мероприятия.  

Читалище “15.09. 1903 г.” бе домакин и организатор на безброй прояви, в някои 
от които партньор бе и РЕКИЦ “Читалища”-Благоевград. Съвместно с регионална 
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библиотека – Благоевград бе проведен семинар на тема “Библиотечното обслужване в 
читалищните библиотеки” за секретари и библиотекари от региона. Изключително 
инициативно читалището в гр. Разлог подготвя за лятото “Лятно училище”, в което 
всеки ден ще има читалня на открито, игри за деца и възрастни, прожекции на детски и 
научно -популярни филми, открити уроци по рисуване, курс по аеробика за възрастни, 
летен театър за деца. През изминалата година читалище “Самообразование”, с. Бачево 
отбеляза своя 80 – годишен юбилей с тържествен концерт включващ самодейни 
състави от общината и областта.Читалище “Просвета”, с. Добърско се включи с 
огромно желание в програмата “Живи човешки съкровища” с проекта си “Добърски 
баби”.  

Община Разлог ще бъде домакин и организатор на XI – тия събор на народното 
творчество “Пирин пее 2008” в м. Предел. 
 
Община Гърмен  
 
 Добро впечатление за читалищата в общината прави инициативата им за 
кандидатстване за субсидия за подпомагане на дейността на  народните читалища и 
попълване на библиотечния фонд. От 8 читалища в общината – 7 получават субсидия 
от МК. Всички читалища са анкетирани и включени в проект “Глобални библиотеки - 
България “ част от международната инициатива на “Фондацията на Бил и Мелинда 
Гейтс”.  
 През месец април се проведе “Седмица на община Гърмен”, в която бяха 
организирани мероприятия във всички села на общината с участието на читалищата, 
както и седмица на детската книга с участието на Антон Дончев, Иван Гранитски и др. 
 Читалище “Искра”,с. Гърмен завърши реализацията на проект “Изграждане на 
читалищен капацитет в община Гърмен” към Американската агенция за международно 
развитие за общата сума от 5000 долара.. Закупени са 2 компютъра, лазерен принтер, 
мултимедия, цифров фотоапарат. Проведени са обучения World, Exel, Двудневен 
семинар”Разработване на проекти”, изграден е общински читалищен съвет, ежемесечно 
се издава читалищна брошура. 
 
Община Кресна 
 
 Читалище “Култура” в гр. Кресна освен културната си дейност, продължава да 
предоставя различни информационни и консултантски услуги на местното население. 
Три от четирите читалища в общината получават субсидия за подпомагане на 
дейността им. Читалище “Ст. Богоев” в с. Горна Брезница беше домакин на “Европески 
информационни дни”. 
 С огромен успех премина четвъртият детски фолклорен фестивал “Веселяче”, в 
който взеха участие над 600 деца. 
 
 
Община Хаджидимово 
 
 Читалище “Яне Сандански”, гр. Хаджидимово е партньор в проект “Културна 
обмяна и промоциране на културното наследство на трансгранични общини- 
Хаджидимово и Пробищип”, като основна цел е разширяване на сътрудничеството 
между общините в сферата на културния обмен и бъдещо изпълнение на съвместни 
културни инициативи. По проекта беше проведен и Първия Международен Балкански  
Етно- фестивал.  

През изминалото полугодие читалище “Яне Сандански” чества своя 80-годишен 
юбилей с богата културна програма. Читалището беше и участник в програмата “Живи 
човешки съкровища” с проекта си “Живата легенда разказва”. 
 
Община Сатовча 
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Читалище “Св. Св. Кирил и Методий” участва с проект “Песента – минало, 

настояще и бъдеще” и беше номинирано да представлява Благоевградска област по 
програмата “Живи човешки съкровища” – България. Читалищата в община Сатовча 
имат богат културен календар и се включват активно в живота на общината. Общинска 
администрация оказва финансова подкрепа за повечето от мероприятията организирани 
от читалищата. Три от читалищата получават субсидия за подпомагане на дейността от 
МК. Групата за високо пеене, както и ДФГ “Зорница” участват и печелят многобройни 
награди. Носители са на първа награда от фестивала Eurofolk- 2008, гр. Приморско,   
І-во място във двугласното пеене на Четвъртия Детски фестивал “Веселяче”.  
 
  
04.07.2008 г.                                                                                     РЕКИЦ”Читалища” 
                                                                                                           Благоевград 
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